
   

 

 

 

 

 

 

 

   mwpTWj;jy;fs;; :- 

 ,t; tpdhj;jhs; gFjp A (tpdhf;fs; 1-10), gFjp B (tpdhf;fs; 11-17) vd;Dk; ,U gFjpfisf; 
nfhz;Ls;sJ. 

 gFjp A  
vy;yh tpdhf;fSf;Fk; tpil vOJf. xt;nthU tpdhTf;Fk; ckJ tpilfisj; jug;gl;Ls;s 

,lj;jpy; vOJf. Nkyjpf ,lk; Njitg;gLnkdpd;, ePu; Nkyjpf jhs;fisg; gad;gLj;jyhk;. 

 gFjp B 
Ie;J tpdhf;fSf;F khj;jpuk; tpil vOJf.  

 xJf;fg;gl;Ls;s Neuk; Kbtile;jJk; gFjp A MdJ gFjp B ,w;F Nkyhf ,Uf;fj;jf;fjhf 
,U gFjpfisAk; ,izj;J guPl;ir kz;lg Nkw;ghu;itahsuplk; ifaspf;f.  

 tpdhj;jhs; gFjp B ia khj;jpuk; guPl;ir  kz;lgj;jpypUe;J ntspNa vLj;Jr; nry;tjw;F 
mDkjpf;fg;gLk;.    
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பகுதி – A 

1) கணிதத்ததொகுத்தறிவு முறறறைப் பைன்படுத்தி எல்லொ n∈Z
+
 இற்கும் 7(n+2) 

+ 8
(2n+1)

 ஆனது 57  இனொல் 

வகுபடும் எனக்கொட்டுக. 
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2) y = |2x-1| இன் வறைறப வறைக. இதிலிருந்து y =4-|2x-1| இன் வறைறப உய்த்தறிக. மேலும் y=|2x-3| ,  

y=4-|2x-1| இன் வறைபிறன வறைபிறன ஒமை வறைபில் வறைக. இதிலிருந்து |2x-1|<4-|2x-3| இறனத் 

தீர்க்க. 
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3) ஒமை ஆகன் வொிப்படத்தில் Arg(z-i)=π/4, Arg(z-1)=π/3 ஆகிைவற்றற 

திருப்திைொக்கும் சிக்கல் எண்கள் Z  இறன வறகக்குறிக்கும் புள்ளிகளின் ஒழுக்றக  பரும்படிைொக 

வறைக. மேற்குறித்த ஒழுக்குகளின் தவட்டுப்புள்ளிறை றேைேொகவும் கற்பறன அச்றசத் 

ததொடுவதுேொன வட்டத்தின் ஒழுக்கு |z-k-(k+1)i| =k எனக் கொட்டுக. இங்கு k =
√3+1

√3 − 1
 ஆகும் 
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4) 540 ஆனது  (kx +
1

𝑥
)

6
 என்ற ததொடொின் ேொறிலி உறுப்பு எனின், k இன் தபறுேொனத்றத கொண்க. 
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tel:540


5) lim
𝜃→𝜋

4⁄

√𝑡𝑎𝑛𝜃 −1 

2√𝜃 − √𝜋
 = √𝜋

2
⁄  எனக் கொட்டுக. 
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6)  y=e
x
+1, y=2+ln(x+1) இன் வறைபுகளிறன ஒமை வறைபில் வறைக.  

∫ 𝑙𝑛(𝑥 + 1)
1

0
𝑑𝑥=2ln2-1 எனக்கொட்டுக. மேமல தைப்பட்ட  வறைபுகளிலும் x=1 இனொலும் அறடக்கும் 

பைப்பு e - (2ln2 +1) சதுை அலகுகள் எனக்கொட்டுக. 
.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

...................................................................... .......................................................................................................... 

 

 

𝑨𝑳/𝟐𝟎𝟐𝟑/𝟏𝟎-𝑻-𝑰 - 4 - 

[ gf; 5 [g; ghu;f;f. 

tel:2-1


7) x=t-sint, y=1-cost எனும் பைேொனச் சேன்பொடுகளொல் வறளைி ஒன்று தைப்படுகின்றது. 

(
𝑑𝑦

𝑑𝑥
)

𝑡=𝜋
4⁄

=
1

√2 − 1
 எனக்கொட்டுக. t=𝜋

4⁄  இற்கு ஒத்த புள்ளிைில் ததொடலிைின் சேன்பொடு 

4(√2  −  1)y - 4x-8(√2  −  1)+ 𝜋 = 0   கொட்டுக. 
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8) (5,0), (10cos𝜃,10sin𝜃) இறன இறணக்கும் மகொட்றட உட்புறேொக 2:3 என்ற விகிதத்தில் பிொிக்கும் 

புள்ளி P இன் ஆள்கூறிறனக் கொண்க. மேலும் P இன் ஒழுக்கு வட்டம் எனக்கொட்டி அதன் றேைம், 

ஆறைைிறனக் கொண்க. 
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9) x²+y²-6ax+5a²=0, x²+y²-6ay+5a²=0 எனும் வட்டங்களிறன நிேிர்மகொண முறறைொக இறடதவட்டும் 

வட்டத்தின் தபொதுச் சேன்பொடு x²+y²-5a²+2k(x+y-3a) =0 என தைப்படலொம் எனக் கொட்டுக. 
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10)  S=sin𝜃+sin3𝜃+sin5𝜃+sin7𝜃 , L=cos𝜃+cos3𝜃+cos5𝜃+cos7𝜃 

             (i)2Ssin𝜃=1-cos8𝜃 எனவும் 

             (ii)L=4cos𝜃cos2𝜃cos4𝜃எனவும் 

             (iii) S/L=tan4𝜃எனவும் கொட்டுக. 

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................ 

…............................................................................................................................................................................ 

𝑨𝑳/𝟐𝟎𝟐𝟑/𝟏𝟎-𝑻-𝑰 - 6 - 



   

 

 

 

 

 

                                      gFjp-B 

➢ Ie;J tpdhf;fSf;F khj;jpuk; tpil vOJf 

  11.  

(a)   a,b ∈R ஆக இருக்குமாறு x இன் 3ம் படிப்பல்லுறுப்பி சார்பு  L(x) = x³ + ax² + bx – 12  என  

       ககாள்வ ாம். 

         (i) L(x) இனன x + 2 ஆல்  குக்க மீதி -150 ஆயின் 2a-b+65=0 எனக் காட்டுக. 

        (ii) x-3 ஆனது L(x) இன் ஓர் காரணி ஆயின் a,b இல் ஓர் சமன்பாட்னைப் கபறுக. 

வமவே கபற்ற சமன்பாடுகளில்  இருந்து a,b இன் கபறுமானங்கனளக் காண்க. வமலும் x இன் ஓர் 

பல்லுறுப்பு சார்பு S(x) ஆனது S(x) = PL(x) + 28q எனத் தரப்படுகின்றது எனக் ககாள்வ ாம். 

 இங்கு p, q ∈ R ஆகும். x-2 ஆனது S(x) இற்கு ஓர் காரணி எனவும் S(x) இனன x+1 இனால்  குக்க 

மீதி -156 உம் எனின் p,q இன் கபறுமானங்கனளக் காண்க. S(x) இனன L(x) இனால்  குக்க மீதி 

யாது? 

 

(b) a கமய்யாக இருக்க சமன்பாடு x²-2(a-2)x+2a-10=0 ஆனது கமய்யான மூேங்கனளக் 

ககாண்டிருக்கும் எனக் காட்டுக. சமன்பாைானது சமனும், முரண்குறியுமுனைய மூேங்கனளக் 

ககாண்டிருக்க a=2 எனவும், மூேங்களுக்கு இனையிோன  ித்தியாசம் 6 எனின் a=1 அல்ேது a=5 

எனவும் காட்டுக. 

(a,b ∈R) a,b வ றுவ றானதாக இருக்க (a+2b)x² + 2(a-b)x+(a-4b)=0 கமய்யான மூேகங்கனளக் 

ககாண்டிருக்கும் எனக் காட்டுக. சமன்பாட்டின் மூேங்கள் சமனானன  எனின் b=0 எனக் காட்டுக. 

2x²+x+5=0 இன் மூேங்கள் α,β ஆகும். 2x² - 3x + 2k = 0 இன் மூேங்கள் α+1,β+1 எனின் k இன் 

கபறுமானத்னதக் காண்க.  

 

   12. 

       (a) பாீட்னசக்குத் வதாற்றும் ஒரு ர் A, B, C என்னும் மூன்று பகுதிகளின் கீழ் ஒவ்க ாரு பகுதியிலும்     

5  ினாக்கள்  வீதம் தரப்பட்டுள்ள 15  ினாக்களில் ஆறு  ினாக்களுக்கு  ினையளிக்க   

வ ண்டும். 

         (i) ஒவ்க ாரு பகுதியிலும் இரு  ினாக்களுக்கு  ினையளிக்க  வ ண்டுகமனின், 

        (ii) ஒவ்க ாரு பகுதியிலும் முதோம்  ினா உட்பை இரு  ினாக்களுக்கு  ினையளிக்க  

            வ ண்டுகமனின், 

      (iii) ஒவ்க ாரு பகுதியிலும் குனறந்தபட்சம் ஒரு  ினா ிற்வகனும்  ினையளிக்க வ ண்டுகமனின், 

      (iv) ஒவ்க ாரு பகுதியிலும் ஆகக்கூடுதோக 4  ினாக்களுக்கு வமற்பட்டு    ினையளிக்க  

           முடியாதகதனின்,  

அப்பாீட்சார்த்தி 6  ினாக்கனளத்   கதாிந்கதடுக்கத்தக்க க வ்வ று  ழிகளின்   

எண்ணிக்னகனயக் காண்க. 

 

(b)  எல்ோ x ∈ R இற்கும் 8x³+2x²+1= Ax²(2x+1) + B(x+1)²(2x-1) ஆகுமாறு A,B என்னும்  

              மாறிலிகனளக் காண்க. இதிலிருந்து r ∈ Z+ 
இற்கு Ur=f(r)- f(r+1) ஆக இருக்கத்தக்கதாக f(r) ஐத்  

             துணிக. இங்கு  Ur =  
(8r³+2r²+1)

 5𝑟+1(2r+1)(2r−1)
ஆகும். ∑ Ur𝑛

𝑟=1  = 
1

5
 - 

(𝑛+1)2

5𝑛+1(2𝑛+1)
 எனக் காட்டுக. ∑ Ur∞

𝑟=1    

            ஒருங்குகின்றது எனக்  காட்டி   ∑ Ur∞
𝑟=1   இன் கபறுமானத்னதக் காண்க. 
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13.  

      (a) (i) A=(2    3
1     0

) , B= (2    3
0     1

) எனின் A×B≠BxA எனக் காட்டுக. 

           (ii) A=  (   2    1
−1    3

)  எனவும் f(A) = A
2
-5A+7I எனவும் ககாள்வ ாம். இங்கு  I   என்பது  ாினச 2 இனன 

    உனைய சர்  சமன்பாட்டுத் தாயம் ஆகும். f(A)= O எனக் காட்டுக. O என்பது  ாினச 2 இனன     

    உனைய பூச்சிய தாயம் ஆகும். இதிலிருந்து A-1 இனனக் காண்க. 

 

       (b)    (i) z=cos𝜃 + i sin𝜃 எனின்  
1

(1−z)
=

1

2
[1+icot(

𝜃

2
)] எனவும் z+ 

1

𝑧
 = 2cos𝜃  எனவும்   நிறுவுக. 

             (ii) 
(cosα+isinα)

(cosβ+isinβ) 
= cos(α-β) + i sin(α-β)  எனக் காட்டுக. 

                z1 =(-1+ i) , z2=(1+√3 i ) எனக் ககாள்வ ாம். z1,z2 இன் மட்டினனயும் வீசலினனயும் காண்க.  

           Re (
𝑧1

𝑧2
)= 

(√3−1) 

4
 எனவும்  Im(

𝑧1

𝑧2
)= 

(√3+1) 

4
   எனவும் காட்டுக.  

L என்பது ஆகன்  ாிப்பைத்தில் 0 ≤ Im(z) ≤ 
√3

2
 , │z -2│≤ 1 எனும் நிபந்தனனனய திருப்தியாக்கும் 

சிக்கல் எண்கள் z ஐ   னகக்குறிக்கும் புள்ளிகனளக் ககாண்ை பிரவதசம் L எனக் ககாள்வ ாம். 

பிரவதசம் L இனன நிழற்றி z இனன  னகக்குறிக்கும் புள்ளி பிரவதசம் L மீது மாறும் வபாது 

தனேனம வீசல் Arg z கபாிதாக இருக்கத்தக்க z ஐக் காண்க.  

 
14.  

         (a) (i)  y = 
1

2
 (e

x 
+e

-x
)  எனின் (

𝑑𝑦

𝑑𝑥
)

2

= y
2
- 1 எனக் காட்டுக. 

          (ii)  
𝑑

𝑑𝑥
(

𝑡𝑎𝑛𝑥

1+𝑠𝑖𝑛𝑥
) = 

1− sinx + 𝑠𝑖𝑛2x   

𝑐𝑜𝑠2𝑥(1+𝑠𝑖𝑛𝑥)
   எனக் காட்டுக. 

           (iii) 
𝑑

𝑑𝑡
(𝑒𝑡 lnt cost) = e

t[(
1

𝑡
+ lnt) cost −  lnt sint]  எனக் காட்டுக.  

 

(b) f(x)= 
𝑥

(𝑥−1)(𝑥−2)
 எனவும்; x≠1,2 ஆகவும் இருக்க y = f(x) இனன  பரும்படியாக  னரந்து திரும்பல்    

     புள்ளிகள், அணுகுவகாடுகனள கதளி ாக காட்டுக. y = f(x)  என்ற  னரனப பயன்படுத்தி  

      k(x+1)(x-2) - x = 0  இரு  வ று மூேகங்கனளக் ககாண்டிருப்பின்  k கபறுமான வீச்னசக் காண்க. 

 

       (c) பைத்தில் காட்டிய ாறு ABCD யானது ஓர் சாி கம் ஆகும். இங்கு AD//BC, AB=BC=CD =a ,D𝐴̂B = 𝜃  

           எனின், சாி கம்  ABCD யின் பரப்பளவு 
1

2
a2(2sin𝜃+sin2𝜃) எனக் காட்டுக.   பரப்பளவு ABCD உயர் ாக 

             இருக்க மிகப்கபாிய வகாணம்   𝜃 = π/3 எனக் காட்டுக.    
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15. 

 (a) (i) t=√1 + 𝑥 
6

 எனும் பிரதியீட்னைப் பயன்படுத்தி 

             ∫
𝑥𝑑𝑥

√1+𝑥 
3

−√1+𝑥
 𝑑𝑥 = -6t4 (

𝑡5

9
 +  

𝑡4

8
 +  

𝑡3

7
 +  

𝑡2

6
 +  

𝑡

5
 +  

1

4
 ) + C எனக்காட்டுக.   

             இங்கு C எவதச்னச மாறிலி ஆகும். 

      (ii) தக்கபிரதியீட்டின் மூேம் ∫
𝑥𝑑𝑥

(1+𝑥2)
3

2⁄

1

0
 = 

1

√2
(√2 − 1 ) எனக் காட்டுக. 

 

  (b) ∫ 𝑓(𝑥)
𝑎

0
 𝑑𝑥 = ∫ 𝑓(𝑎 − 𝑥)

𝑎

0
 𝑑𝑥 எனக்காட்டுக. இதிலிருந்து ∫ 𝑥𝑠𝑖𝑛2𝑥𝑑𝑥

𝜋

0
 = 

𝜋2

4
 எனக்  காட்டுக. 

 

  (c) t= tan 
𝑥

2
 என பிரதியிடு தன் மூேம் ∫

𝑑𝑥

3+5𝑐𝑜𝑠𝑥

𝜋

2
0

 = −
1

4
ln

1

3
 எனக் காட்டுக. 

 

  (d) (i)  𝑐𝑜𝑠3𝑥 இனன cosx , cos3x  இன் சார்பில் தருக.  

               பகுதிகளாக கதானகயிைனே பயன்படுத்தி ∫ 𝑥𝑐𝑜𝑠3 𝑥 𝑑𝑥 இனனக் காண்க. 

       (ii) பகுதிகளாக கதானகயிைனே பயன்படுத்தி ∫ 𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥𝑙𝑛(𝑠𝑖𝑛𝑥) 𝑑𝑥 இனனக் காண்க. 

 

 (e) 
2−𝑥+𝑥2

(1+𝑥)(1−𝑥)2
    இனன பகுதிப்பின்னங்களாக்குக. இதிலிருந்து  ∫

2−𝑥+𝑥2

(1+𝑥)(1−𝑥)2

1
2⁄

𝑜
𝑑𝑥 = ln 

3

2
 + 1 எனக்காட்டுக.  

 

16. 

(a) 𝛾 என்பது ஓர் மாறும் சாராமாறி எனில் (x1,y1), (x2, y2) என்னும்  புள்ளிகளுக்கூைாகச் கசல்லும்  

          வகாட்டின் மீதுள்ள ஒரு  மாறும் புள்ளியின்  ஆள்கூறு 𝛾x1+(1-𝛾)x2 , 𝛾y1+(1-𝛾)y2 என்னும்  

           டி த்தில்  இைப்பைோம் எனக்காட்டுக.  இதன் மூேம் (-2,3), (2,3) என்னும் புள்ளிகனளத்  

          கதாடுக்கும்  வகாடு  x+y=0 என்னும் வகாட்டினால் பிாிக்கப்படும்  ிகிதத்னதக் காண்க. 

 

(b) S ≡ (x-xo)
2
+(y-yo)

2
 = R

2
 ஆகவுள்ள  ட்ைமும் L≡ ax+by+c=0 ஆகவும் உள்ள வநர்    வகாைாகும். S உம் L   

உம் கதாடும் எனின் (ax0 +by0+c)
2
 = R

2
(a

2
+ b

2
) எனக் காட்டுக. ஓரேகு ஆனரயினனயும் முதோம்       

கால் ட்ைத்தில் னமயத்தினனயும் ககாண்ை  ட்ைம் x அச்சினனயும் 3y=4x என்ற வகாட்னையும்  

கதாடுகின்றது.  ட்ைத்தின் சமன்பாடு S1≡ x
2
+y

2
-4x-2y+4=0 எனவும், அது 3x+4y=15 எனும் வகாட்னை  

கதாடும் எனவும் காட்டுக. இன்கனாரு  ட்ைம் S2 ஆனது முதோம் கால் ட்ைத்தில் அதன் னமயம்  

உள்ளது அவ் ட்ைம் x அச்சினனயும்  3y = 4x, 3x + 4y =15 என்ற வகாட்னையும் கதாடும் எனின் S2  

ஆனது 3 அேகு ஆனரயுனைய  ட்ைம் எனவும் S2≡ x
2 
+ y

2
 -12x-6y+36=0 எனவும் காட்டுக. S1,S2 இன்  

னமயங்களினன  ிட்ைத்தின் முனனப்புள்ளிகளாக  உனைய  ட்ைத்தின் சமன்பாட்னைக் காண்க. 

 

17.  

(a) (i) tanα -2tan(α+
𝜋

4
)+ tan(α+

𝜋

2
) = 

(𝑡𝑎𝑛α+1)(𝑡𝑎𝑛2α+1)

𝑡𝑎𝑛α(tanα−1)
 எனக்காட்டுக. 

    (ii)  tan𝜃 = 4 3⁄ ( 0< 𝜃 < 2𝜋) ஆகும் எனின் tan𝜃
2⁄ , sin𝜃

2⁄  மிகப்கபாருத்தமான கபறுமானங்கனளக் காண்க. 

 

(b) (i) 4sin(60–𝜃)sin𝜃sin(60+𝜃) = sin 3𝜃 எனக் காட்டுக. 

                   இதிலிருந்து sin20°sin40°sin60° sin80° = 3

16
 என உய்த்தறிக. 

     (ii) sin4𝜃 = -8sin𝜃sin(𝜃- 𝜋 4⁄ )sin(𝜃- 𝜋 2⁄ )sin(𝜃-3𝜋
4⁄ ) எனக்காட்டுக. 

          (iii) sinα + sin𝛽 + sin𝛾 – sin(α+𝛽+𝛾) = 4sin(
α+𝛽

2
)sin(

α+𝛾

2
)sin(

𝛽+𝛾

2
)   எனக்காட்டுக. 

 

(c) tan
-1

(1
7⁄  ) + tan

-1
(1 13⁄  ) = tan

-1
(2

9⁄  )  எனக்காட்டுக. 

 

(d) ∆ABC யில் வகாணம் A யின் இரு கூறாக்கி BC இனன D இல் சந்திக்கின்றது எனின் , 

(i) AD(b + c) = 2bc cos(𝐴
2⁄ ) எனவும் 

(ii) a= (b+c)[1 −  
𝐴𝐷2

𝑏𝑐
]

1

2
  எனக்காட்டுக. AB=9 , AC=5 , AD =6 அேகுகள் எனின்  A= 2cos

-1
( 

14

15
 )     

      எனவும் a= 
14√5

5
  எனவும் காட்டுக. 
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   mwpTWj;jy;fs;; :- 

 ,t; tpdhj;jhs; gFjp A (tpdhf;fs; 1-10), gFjp B (tpdhf;fs; 11-17) vd;Dk; ,U gFjpfisf; 
nfhz;Ls;sJ. 

 gFjp A  
vy;yh tpdhf;fSf;Fk; tpil vOJf. xt;nthU tpdhTf;Fk; ckJ tpilfisj; jug;gl;Ls;s 

,lj;jpy; vOJf. Nkyjpf ,lk; Njitg;gLnkdpd;, ePu; Nkyjpf jhs;fisg; gad;gLj;jyhk;. 

 gFjp B 
Ie;J tpdhf;fSf;F khj;jpuk; tpil vOJf.  

 xJf;fg;gl;Ls;s Neuk; Kbtile;jJk; gFjp A MdJ gFjp B ,w;F Nkyhf ,Uf;fj;jf;fjhf 
,U gFjpfisAk; ,izj;J guPl;ir kz;lg Nkw;ghu;itahsuplk; ifaspf;f.  

 tpdhj;jhs; gFjp B ia khj;jpuk; guPl;ir  kz;lgj;jpypUe;J ntspNa vLj;Jr; nry;tjw;F 
mDkjpf;fg;gLk;.    
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                                     gFjp- A                               

1. முறையே m,em திணிவுறைே A,B எனும் இரு துணிக்றைைள் முறையே u,eu மாைா யேைங்ைளுைன் ஒயே 

யேர்யைாட்டில் ஒயே திறைேில் பைத்தில் ைாட்ைப்பட்டுள்ளோறு சைன்று ஒன்றுைன் ஒன்று யேேடிோை 

யமாதுைின்ைன. அேற்ைிற்ைிறையேோன மீளறமவுக் குணைம் e ஆகும். இங்கு 0<e<1 ஆகும். 

சமாத்தலின் பின்னர் B இன் யேைம் e ஐச் ைாேேில்றை என ைாட்டுை. A இன் மீது B இனால் 

உஞற்ைப்பட்ை ைணத்தாக்ைின் பருமன் 
6

25
mu ஆை இருப்பின் e ஐக் ைாண்ை.                                                    

           →u                                    → 𝑒𝑢 
                               

 A (m)                                B (em) 
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2. ஒரு துணிக்றை புள்ளி O இல் இருந்து ைிறையுைன் யைாணம் 
𝜋

3
 இல் u ைதியுைன் ஈர்ப்பின் ைீழ் 

எைிேப்படுைின்ைது. O இன் மட்ைத்திற்கு யமல் அதன் ேிறைக்குத்து உேேம் h ஆை உள்ள புள்ளிேில் 

அதன்யேைம் ைிறையுைன் 
𝜋

6
  ைாய்ேில் இருப்பின் அப்புள்ளிேில் யேைத்தின் ேிறைக்குத்து கூறு 

𝑢

2√3
 

எனவும் h= 
𝑢2

3𝑔
 எனவும் ைாட்டுை.  
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m 
3. ஒப்பமான ைிறை யமற்பேப்பில் 2m திணிவு றேக்ைப்பட்டுள்ளது திணிோனது 

சமல்லிே ேீளா இறைக்கு இறணக்ைப்பட்டு இறைோனது ஒப்பமான ைப்பி 

ஒன்ைிற்கு ஊைாை சைன்று மறுமுறனேில் m திணிறே ைாவுைின்ைது திணிவு 

m ஆனது ைாட்டிேோறு h உேேத்தில் இருந்து ேிடுேிக்ைப்படுைின்ைது. 2m 

திணிவுறைே துணிக்றை ஆனது    
1

3
√2𝑔ℎ எனும் ஆேம்பக்ைதியுைன் 

யமசைழும் எனக் ைாட்டுை. 
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................................................................................................................................................................... 

 

4.  500×10³ kg திணிவுறைே ேண்டித்சதாைர் ஒன்று sin-1 
1

100
 ைாய்ேியை ைீழ் யோக்ைிச் சைல்ைக்கூடிே 

உேர்ைதி 96kmh-1 உம், அயத ைாய்ேில் யமல் யோக்ைிச் சைல்ைக்கூடிே உேர்ைதி 48kmh-1 உம் ஆகும். 

இேக்ைத்திற்ைான சமாத்தத் தறை அதன் ைதியுைன் யேோை மாறுைிைசதனவும், இரு ைந்தர்ப்பங்ைளிலும் 

எஞ்ைின் ஒருறம ேலுேில் யேறை சைய்ைின்ைசதனவும் சைாண்டு எஞ்ைினின் ேலுறேக் ைாண்ை. 
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5. ஒரு நுனி ஒரு ேிறைத்த புள்ளி O இற்கு ைட்ைப்பட்டுள்ள ேீளம் l இறன உறைே ஓர் இயைைான 

ேீட்ைமுடிோத இறைேின் மற்றைே நுனிேில் திணிவு 2m இறன உறைே ஓர் துணிக்றை 

ேிறைக்குத்துைன்  
𝜋

4
 யைாணம் அறமக்ை ைாட்டிேோறு ஓய்ேில் இருந்து ேிடுேிக்ைப்படுைின்ைது. 

துணிக்றை அதிதாழ்புள்ளிேிறன அறையும் ைணத்தில் யேைம் v எனின் v²=(2-√2)gl எனக் ைாட்டுை. 

ைாட்டிேோறு அதிதாழ் புள்ளிேில் m திணிவுைன் யமாதி இறணைின்ைது எனின் யைர்த்தி துணிக்றை 

இேங்ை சதாைங்கும் யேைத்றதக்ைாண்ை. 
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6. 𝑎,𝑐 என்பன இேண்டு அைகுக் ைாேிைள் ஆகும். |𝑏| = 4 ைாேிைள் 𝑎,𝑐 இற்கு இறைப்பட்ை யைாணம் 

tan-1√15 ஆகும். 𝑏 - 2𝑎  = k𝑐 எனின் k இன் சபறுமானங்ைறளக் ைாண்ை. 
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7. W ேிறையுறைே ஒரு ைீோன திண்மக் யைாளம் ஒன்று இேண்டு ைாிோன ஓப்பமான தளங்ைளின் மீது 

ஓய்ேிலுள்ளது. அேற்ைில் ஒரு தளத்தின் ைாிவு ைிறையுைன்  
𝜋

3
  ஆகும். இத்தளத்தின் மீது யைாளத்தின் 

மறு தாக்ைம் ஆனது யைாளத்தின் ேிறைேின் 
1

2
 மைங்கு ஆகும் எனின், மற்றைே தளத்தின் 

ைிறையுைனான ைாய்றேக் ைாண்ை. 
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8. a ஆறேேிறனயும் 3a உேேத்திறனயும் உறைே ைீோன திண்ம உருறள ஒன்று அதன் ேட்ை அடி 

ைேைான ைிறைத்தளம் ஒன்றை சதாட்டுக் சைாண்டிருக்ை றேக்ைப்பட்டுள்ளது. தளத்தின் ைாய்வு 

படிப்படிோை அதிைாிக்ை  𝜇<⅔ எனின் ைமேிறை குைம்பும் எனக்ைாட்டுை. இங்கு 𝜇 உருறளக்கும் 

தறேக்கும் இறைேிைான உோய்வுக்குணைம் ஆகும். 
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9. 30 சபாைிேிேல் மாணேர்ைள் சைாண்ை குழுேில் 17 சபண்ைள் 13 ஆண்ைள் ஆகும். இதில் 5 

சபண்ைளும் 6 ஆண்ைளும் மின்ைார் சபாைிேிேலிறனயும் ஏறனயோர் குடிைார் சபாைிேிேலிறனயும் 

ைற்ைின்ைனர். எழுமாைாை ஒரு மாணேறே சதாிவு சைய்தால் அேர், 

      i.குடிைார் சபாைிேிேலிறன ைற்பேோைவும், 
     ii.ஆணாை இருப்பின் குடிைார் சபாைிேிேலிறன ைற்பேோை  

  இருப்பதற்ைான ேிைழ்தைவுைறளக்  ைாண்ை. 
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10.  n எண்ைள் x1,x2,x3,...........xn சைாண்ை சதாகுதிேின் மாைற்ைிைன் 36 ஆகும். ∑ 𝑥1
2𝑛

𝑖=1 =1620, 

    ∑ 𝑥1
𝑛
𝑖=1  =108 எனின், n இன் சபறுமானங்ைறளக் ைாண்ை. 
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11. (a) ஒரு துணிக்கை P ஆனது புள்ளி O இல் இருந்து புவியீர்ப்பின் ைீழ் வவைம் U  உடன் நிகைக்குத்தாை 

வேல்வநாக்ைி எறியப்படுைின்றது. வநரம் 
𝑈

2𝑔
 இற்கு பின் வவறறாரு துணிக்கை Q ஆனது அவதபுள்ளி O 

இல் இருந்து  புவியீர்ப்பின்  ைீழ் வவைம் V( >𝑼
𝟐⁄ ) உடன் நிகைக்குத்தாை வேல்வநாக்ைி 

எறியப்படுைின்றது. A ஆனது துணிக்கை P அகடயும் அதியுயர் புள்ளியாைவும் B ஆனது P உயர் 
புள்ளிகய அகடயும் வபாது Q இன் நிகையாைவும் இருக்கும். P,Q ஆைிய  துணிக்கைைளின் முழு 

இயக்ைங்ைளுக்ைான வவை-வநர வகரபிகன ஒவர வாிப்படத்தில் வகரை. இவ் வவை-வநர 

வகரபுைகளப் பயன்படுத்தி, 

       i. புள்ளி B யில் Q இன் ைதி (𝑉 − 
𝑈

2
) எனவும், 

      ii. V=
11𝑈

12
 எனின் AB=

𝑈2

6𝑔
 எனவும் ைாட்டுை.  

துணிக்கை Q அதி உயர் புள்ளிகய அகடயும் வபாது O இலிருந்து P இன்  உயரம் 
119𝑈2

288𝑔
 எனவும் 

ைாட்டுை. 
 

(b) ஒரு வபார்க்ைப்பல் சீரான ைதியுடன் வநர்வைாட்டுப் பாகதயில் றசல்ைின்றது. குறித்த ஒரு ைணத்தில்  

படறைான்று ைப்பலில் இருந்து ைிழக்குத் திகசயில் d km தூரத்தில் உள்ளது. படைானது வடக்கு 

வநாக்ைி சீரான ைதி w உடன் றசல்ைின்றது. வபார்க் ைப்பல் அகடயக்கூடிய உயர் ைதி u(<w) ஆைவும்  

அதிலுள்ள சுடுைைனின் அதிகூடிய வீச்சு R km உம் ஆகும்.  R<
𝑑

𝑤
 √𝑤2 − 𝑢2 எனின்   படைானது 

பாதுைாப்பாை றசல்லும் எனவும், வபார்க்ைப்பைானது உயர்ைதியில் றசல்லும்வபாது R>
𝑑

𝑤
 √𝑤2 − 𝑢2 

எனின் படைானது தாக்ைப்படக்கூடிய வநரம்    
2√𝑅2𝑤2− 𝑑2𝑤2+ 𝑑2𝑢2

𝑤 √𝑤2− 𝑢2
  எனவும் ைாட்டுை. 

 

12. (a) M திணிவுள்ள சீரான ேரக்குற்றி ஒன்றின் நிகைக்குத்து குறுக்குறவட்கடபடம் ைாட்டுைிறது இக்குற்றி  

    ஒரு ைரடான ைிகட வேகச வேல் கவக்ைப்பட்டுள்ளது.m திணிவுகடய துணிக்கை ஒன்று A யில்    

    கவக்ைப்பட்டுள்ளது. ேரக்குற்றிக்கும் வேகசக்கும் இகடயிைான உராய்வுக்குணைம் 𝜇1, 

துணிக்கைக்கும் ேரக்குற்றிக்கும்  இகடயிைான உராய்வுக்குணைம் 𝜇2  ஆகும். துணிக்கை m ஆனது 

AD வழிவய u வவைத்துடன் எறியப்படுைிறது.  வநரம் t யில் துணிக்கையின், ேரக்குற்றியின்  

இடப்றபயர்ச்சிைள் முகறவய x,y   ஆகும். 
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(M) 

(m) 

  

A 

B C 

D 



    i.ேரக்குற்றியானது BC திகசயில் இயங்குறேனின் m𝜇2> (m + M) 𝜇1 எனக்  ைாட்டுை. 

 

   ii. துணிக்கை, ேரக்குற்றி என்பவற்றின் ஆர்முடுைகளக் ைாண்பதற்ைான   சேன்பாடுைகளப் றபறுை.  

      இதிலிருந்து                                                                                                         

Mx = Mut - 
1

2
(M+m) (𝜇2 − 𝜇1)g𝑡2எனவும்,                                                                                                           

My =  
1

2
 [( 𝜇2 − 𝜇1)𝑚 −  𝑀 𝜇1]𝑔𝑡2எனவும்                                              

  ைாட்டுை.                                                                                       

 

(b)ஆகர a இகன உகடய இரண்டு ஒப்போன அகரவட்டக்  

     குழாய்ைள் AB,BC ஆல் ஆன S வடிவ குழாயும் CD யில்  

     ைரடான ைாட்டப்பட்ட நீள அைைத்திகன றைாண்ட L வடிவ  

     CDE என்னும் குழாயும் இகணக்ைப்பட்டு வசர்த்தி குழாய்  

     ஒன்று உருவில் ைாட்டப்பட்டுள்ளது. அகரவட்டக்  

     குழாய்ைளின் விட்டம் நிகைக்குத்தாைவும் CD  ைிகடயாைவும்  

     இருக்ை ஒரு நிகைக்குத்து தளத்தில் கவக்ைப்பட்டுள்ளது. S  

     வடிவ குழாயின் வேல் முகன C ல் m திணிவு உகடய  

     துணிக்கை q கவக்ைப்பட்டுள்ளது. CD பகுதி 1/6 

     உராய்வுக்குணைம் றைாண்டதாகும்.திணிவு m இகன  

     உகடய ஒப்போன  துணிக்கை P ஆனது A  வழிவய வவைம்  

     U உடன் எறியப்படுைின்றது. 𝐴𝑂̂𝑃 வைாணம் θ இகன  

    அகேக்கும் ைணத்தில் துணிக்கையின் வவைம் V எனின்  

    𝑽𝟐=𝑼𝟐 −  𝟐𝒂𝒈(𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝜽) எனவும் துணிக்கைக்கும் குழாய்க்குோன ேறுதாக்ைம் 
𝑚

𝑎
[𝑈2 − (2 − 3𝑐𝑜𝑠𝜃)𝑎𝑔]  

    எனவும் ைாட்டுை. 𝑈2< 4g𝒂 எனின் துணிக்கை BC  பகுதியில் புைமுடியாது எனக்ைாட்டுை. புள்ளி A யில்  

    துணிக்கை P இற்கு √12𝑎𝑔 வவைம் றைாடுக்ைப்படின் றதாடரும்   இயக்ைத்தில் புள்ளி C இல் துணிக்கை q  

    உடன் வோதி இகணைின்றது. றதாடரும் இயக்ைத்தில் புள்ளி D யில் வசர்த்தி துணிக்கை ேட்டுேட்டாை 

    ஓய்வகடைின்றது எனக்ைாட்டி வசர்த்தி துணிக்கை குழாயின் முகன E ஊடாை றவளிவயறுைின்றது எனவும்  

    றைாண்டு குழாயின் முகன E யில் வசர்த்தி துணிக்கை றவளிவயறும்  ைதிகயக் ைாண்ை. 

 

13. A,B என்பன ஒப்போன ைிகட வேகச ஒன்றின் ேீதுள்ள 8a இகடத்தூரத்தில் உள்ள இரண்டு புள்ளிைள் 

ஆகும். இயற்கை நீளம் 2a இகனயும் ேீள்தன்கே ேட்டு λ ஐயும் உகடய ஓர் இவைசான ேீள்தன்கே 

இகழயினால் புள்ளி A உடனும் இயற்கை நீளம் 3a இகனயும் ேீள்தன்கே ேட்டு 4λ இகனயும் உகடய 

ஓர் இவைசான ேீள்தன்கே இகழயினால் புள்ளி B உடனும் m திணிவு உகடய துணிக்கை 

இகணக்ைப்பட்டு A க்கும் B க்கும் இகடவய AB ேீதுள்ள ஒரு புள்ளியில் கவக்ைப்பட்டுள்ளது. M என்பது 

AB யின் நடுப்புள்ளியாகும். O என்பது M இற்கும் B இற்கும் இகடவய துணிக்கை சேநிகையில் உள்ள 

புள்ளியாகும். MO=
2𝑎

11
 எனக் ைாட்டுை. துணிக்கை AB யின் நடுப்புள்ளி M இல் கவக்ைப்பட்டு பின்னர் 

ஓய்விலிருந்து விடுவிக்ைப்படுைின்றது. துணிக்கை AB வழிவய M இல் இருந்து 𝑥 தூரத்தில் இருக்கும் 

புள்ளியில் இயக்ை சேன்பாட்கட எழுதி வழக்ைோன குறியீட்டில்  𝑥̈ + 
11λ

6𝑚𝑎
(𝑥 −

2𝑎

11
) = 0 எனக்ைாட்டுை.  

𝑋 = 𝑥 - 
2𝑎

11
  என எழுதுவதன் மூைம்  𝑋̈ + 

11λ

6𝑚𝑎
 𝑋 = 0 எனக் ைாட்டுை. துணிக்கை எளிகே இயக்ைத்கத ஆற்றும் 

எனக் ைாட்டி அதன் அகைவு ைாைத்கத ைாண்ை.  

துணிக்கை M இல் இருந்து  
5𝑎

22
  துாரத்தில் உள்ள புள்ளி C இல் உள்ளவபாது  அதன் வவைம்  

1

2
√

5𝑎λ

22𝑚
  எனவும் 

C இகன அகடய எடுத்த வநரம்  √
6𝑚𝑎

11λ
 [𝜋 − 𝑐𝑜𝑠−1 (

1

4
)]  எனவும் ைாட்டுை. 
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14. (a) i. 𝑎 , 𝑏என்னும் இருைாவிைளின் குற்றுப்றபருக்ைம்  𝑎 . 𝑏  ஐ வகரயறுக்ை. 

     ii.AB என்பது ஒர் வநர்வைாடாகும் புள்ளி C ஆனது AB இனுள் உள்ளது. A,B,C  இன் தானக்  

ைாவிைள் முகறவய p,q,r ஆகும். AC : CB =m :n எனின்  r=
𝑚𝒒+𝑛𝒑

𝑚+𝑛
 எனக் ைாட்டுை. ஒரு 

றசங்வைாண முக்வைாணி OAB இல் வைாணம் O=π/2 உம் O என்பது உற்பத்தியும் ஆகும். A,B 

இன் தானக்ைாவிைள் முகறவய a,b ஆகும். P,Q என்பது பக்ைம் AB இகன முக்கூறிடும் புள்ளிைள் 

ஆகும்.  𝑂𝑃⃗⃗ ⃗⃗  ⃗,𝑂𝑄⃗⃗⃗⃗⃗⃗  என்பவற்கற a,b இன் சார்பில் ைாண்ை. இதிலிருந்து  𝑂𝑃2 + 𝑂𝑄2 = 
5

9
(|𝑎|

2
+ |𝑏|

2
) 

எனக் ைாட்டி 𝑂𝑃2 + 𝑂𝑄2  =  
5

9
 (𝐴𝐵)2 எனக் ைாட்டுை. 

 

    (b) ABCD என்பது 4m நீளோன சதுரோகும். AB யில் E எனும் புள்ளி AE = 3m ஆகுோறு உள்ளது.    

                  𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗,𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗,𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗,𝐷𝐸⃗⃗ ⃗⃗  ⃗,𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗  வழிவய λP,μP,2P,γP,10P,2√2P விகசைள் தாக்குைின்றது. 

          i.றதாகுதி சேநிகையில் இருப்பின் λ, μ, γ என்பவற்கறக் ைாண்ை. 

         ii. γ≠4 ஆயும் λ=μ=6 ஆைவுேிருப்பின் றதாகுதி தனி விகசக்கு ஒருங்கும் எனக் ைாட்டி அதன் 

பருேன், திகச, தாக்ைக்வைாடு என்பவற்கறக் ைாண்ை. 

iii. γ = 2 ஆயும் λ = μ = 6 ஆயும் உள்ள வபாது ஒரு தனிவிகச வசர்க்ைப்பட 8P Nm இகணக்கு    

            ஒடுங்குறேனின் தனிவிகசயின் பருேன், தாக்ைவைாடு   என்பவற்கறக்   ைாண்ை. 

 

 

15. (a) l நீளமும் w நிகறயும் உகடய நான்கு சீர்க்வைால்ைள் அவற்றின் முகனைளில் சுயாதீனோை  

          மூட்டப்பட்டுள்ளன. 3w ேீள்தன்கே ேட்கட உகடய இவைசான விற்சுருள் எதிர் உச்சிைளிற்கு  

          இகணக்ைப்பட்டுள்ளன. இச்சட்டப்படல் ஆனது ேற்கறய உச்சி ஒன்றில் இருந்து     

          றதாங்ைவிடப்பட்டுள்ளது. இது சேநிகையில் சதுர வடிகவ எடுப்பின் விற்சுருளில் தாக்கும்  

          விகசகயயும் அதன் இயற்கை நீளத்கதயும் ைாண்ை. வேலும் அதிதாழ் புள்ளியில் தாக்கும்  

             விகசகயயும் ைாண்ை. 

   

          (b) AB = BC = CE = AE = 2a ஆைவும் ED =4a ஆைவும்  
 உள்ள வைால்ைளினதும் ஏகனய BE, CD வைால்ைளினாலும்  

         ஒப்போை மூட்டப்பட்டு சட்டப்படல் ஆனது  

 உருவாக்ைப்பட்டுள்ளது. சட்டப்படல் ஆனது D யில் w 

          நிகறகய ைாவுைின்றது. A யில் ஒப்போை  

          பிகணக்ைப்பட்டு இருக்கும் அவதவவகள ைாவுைின்றது.  
B யில் பிரவயாைிக்ைப்படும் P எனும் ைிகட விகசயில் BCD 

ைிகடயாை வபணக்கூடிய சட்டப்படல் ஆனது சேநிகையில் உள்ளது.    

                  

        i. ைிகடவிகச P ன் பருேன் (√3+1)w எனக் ைாட்டுை. 

       ii. A யில் ேறுதாக்ைத்தின் பருேகனயும் திகசயிகனயும் ைாண்ை. 

      iii வபாவின் குறியீட்கடப் பயன்படுத்தி சட்டப்படலிற்ைான ஒரு தகைப்பு வாிப்படத்கத வகரந்து 

         இழுகவைகளயும் உகதப்புக்ைகளயும் வவறுபடுத்தி எல்ைாக் வைால்ைளிலும் உள்ள 

 தகைப்புைகளக் ைாண்ை. 
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16. (a) கேயம் O இல் 2𝜃 வைாணத்கத எதிரகேக்கும் a ஆகரயிகன உகடய சீரான வட்டவில் ஒன்றின்  

ஈர்ப்புகேயம் O இல் இருந்து சேச்சீர் அச்சு வழிவய  
𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃

𝜃
 தூரத்தில் இருக்கும் எனக் ைாட்டுை.  

 

உருவில் ைாட்டியவாறு (π+3)𝑙 நீளோன சீரான ைம்பி AOBCDE  

ஆனது AO,OB பகுதியில் அகரவட்ட வில்ைாைவும் (AB யில் S 

வடிவோகுோறு ) CDE பகுதியில் L வடிவோைவும் வகளக்ைப்பட்டு 

ைாட்டியவாறு OX, OY  தளத்தில் கவக்ைப்பட்டுள்ளது. இவ்வுருவின் 

ஈர்ப்பு கேயோனது OY,OX இல் இருந்து முகறவய 𝑥, 𝑦 தூரத்தில் 
இருக்கும் எனின் ஈர்ப்புகேய ஆள்கூறானது G ≡ (𝑥, 𝑦) எனத் 
தரப்படைாம். ஈர்ப்புகேய ஆள்கூறானது G ≡ (

𝑙

𝑘
,

𝑙

2𝑘
) என ைாட்டுை.  

இங்கு k=
𝜋

3
+1.  இவ் உரு ஆனது O இல் ைட்டி றதாங்ைவிடப்படின் 

OC நிகைக்குத்துடன்  𝑠𝑖𝑛−1 (
1

√10
)வைாணத்கத அகேக்கும் எனக் 

ைாட்டுை. 

 

(b)  விட்டம் S இகனயும், நீளம் l இகனயும் அகரக்வைாளத்தின் அவத அடர்த்தியும் உகடய 

 திரவியத்தினால் ஆன றசவ்வட்ட திண்ே உருகள ஒன்றின்  தளமுைங்ைளில் ஒன்று 

அகரக்வைாளத்தின் வட்ட அடியுடன் விகறப்பாை இகணக்ைப்பட்டு வசர்த்தி றபருள் ஒன்று 

ஆக்ைப்படுைின்றது. இப்றபாருள் அதன் வகளபரப்பானது ஒப்போன ைிகடத்தளம் ஒன்கற 

றதாட்டுக் றைாண்டு இருக்கும் எந்நிகையிலும் சேநிகையில் இருக்ை  
𝑆

𝑙
  = 2√2  எனக் ைாட்டுை.  

    (a ஆகரயுகடய திண்ே அகரக்வைாளத்தின் ஈர்கவகேயத்தூரம் 
3𝑎

8
 ஆகும்) 

 

17. (a) கப A யில் ஒவரயளவான ஒரு றவள்கள, இரண்டு ைறுப்பு, மூன்று சிவப்பு பந்துைள் உள்ளன. கப  

B யில் இரண்டு றவள்கள, ஒரு ைறுப்பு, ஒரு சிவப்பு பந்துைளும் கப C யில் நான்கு றவள்கள, 5 

ைறுப்பு, 3 சிவப்பு பந்துைளும் உள்ளன. கப ஒன்கற எழுோற்றாை றதாிவு றசய்யப்பட்டு பந்து ஒன்று  

           றவளிவய எடுக்ைப்பட்டது. 

            i. எடுக்ைப்பட்ட பந்து றவள்களயாை இருப்பதற்ைான நிைழ்தைகவக் ைாண்ை. 

           ii. எடுக்ைப்பட்ட பந்து றவள்கள எனின், அது கப B யில் இருந்து வருவதற்ைான நிைழ்தைகவக்  

                   ைாண்ை. 

 

       (b) 60 பயணிைள் வாைனம் மூைம் பயணித்த ைாை அளவு ைீழ்வரும் அட்டவகணயில்     

            ைாட்டப்பட்டுள்ளது. வாைன றநாிசல் ைாரணோை வநர அளவுைள் ோறுைிறது. 

 

 

 

 

 

 

            பயணத்திற்ைான இகட, நியேவிைைல், ஆைாரம் என்பவற்கற ைாண்ை. 

 
 

பயணத்திற்ைான வநரம் (ேணி) பயணிைளின் எண்ணிக்கை 

5.6-5.8 2 

5.8-6.0 7 

6.0-6.2 16 

6.2-6.4 21 

6.4-6.6 12 

6.6-6.8 2 
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